

国际财经

世行发布《2017年全球经济展望》报告

1月10日,世界银行发布《2017年全球经济展望》称,2017年全球经济将继续稳步增长,经济增长率预期为2.7%。报告预计,发达国家经济增长率有望升至1.8%,美国经济增速预计为2.2%,这主要得益于制造业的复苏和投资规模的扩大。尽管贸易保护政策对世界经济增长产生不利影响,但一些主要经济体,特别是美国的财政刺激措施,仍会推动全球经济以超预期的增速增长。新兴市场和发展中经济体今年经济增速有望提高到4.2%,但仍将受到国际贸易和投资疲软、生产率增长迟缓等不利因素影响。2017年中国经济增长预期为6.5%。报告指出,近年来新兴市场和发展中国家投资增长率由2010年的10%降至2015年的3.4%,2016年或继续下跌0.5个百分点。投资增长缓慢,部分是对经济危机前高投资水平的修正,但也反映出新兴市场和发展中国家经济增长所面临的一些挑战:油价低位徘徊,海外直接投资疲软,私人部门债务压力加大和地缘政治风险等。

中日韩自贸区第十一轮谈判在北京举行

1月11日,中日韩自贸区第十一轮谈判在北京举行。在本轮谈判中,三方将就货物贸易、服务贸易、投资等重要议题深入交换意见。中日韩自贸区谈判于2012年11月启动,目前已进行至第十一轮。三方均认为,建立中日韩自贸区有助于充分发挥三国间的产业互补性,挖掘提升三国贸易投资水平的潜力,促进区域价值链进一步融合,符合三国整体利益,有利于本地区的繁

荣与发展。

亚投行发布2017年战略发展规划

1月16日,亚洲基础设施投资银行发布2017年战略发展规划,重点是可持续基础设施建设、跨境互联互通和动员私人资本。亚投行行长金立群表示,2017年亚投行将逐步扩大贷款投资规模,改善借款国的城市设施、交通、能源供给能力和使用效率,推进国际产能合作,促进区域互联互通。通过项目投资将人、服务和市场连接起来,满足亚洲各国日益增长的基础设施需求,从而促进亚洲经济与社会稳定发展。

英国首相宣布英国“脱欧路线图”

1月17日,英国首相特蕾莎·梅宣布英国“脱欧路线图”,路线图指出12条优先举措:一是保证脱欧进程中的确定性和透明度;二是脱离欧盟司法体系,收回司法权;三是加强英联邦主要主权国间联系,共同制定“脱欧”决策;四是掌控边境,但保留与爱尔兰共和国间共同旅游区;五是控制移民,结束与欧盟成员国间人员自由流动;六是保护英国地区欧盟公民及欧盟地区英国公民的合法权益;七是保障工人权利;八是退出欧盟单一市场,与欧盟建立全新自由贸易关系;九是加强与非欧盟国家贸易;十是推动科技创新;十一是在打击犯罪、反恐措施、国际事务等方面继续与欧盟深入合作;十二是推进平稳、有序、共赢的“脱欧”进程。

世界经济论坛2017年年在瑞士达沃斯举行

1月17日至20日,世界经济论坛2017年年在瑞士达沃斯举行。本次

年会主题为“领导力:应势而为、勇于担当”。近50位国家元首或政府首脑及来自政治、工商、学术、媒体等各界人士约1700人出席开幕式。国家主席习近平出席开幕式,并发表题为《共担时代责任 共促全球发展》的主旨演讲,强调要坚定不移推进经济全球化,引导好经济全球化走向,打造富有活力的增长模式、开放共赢的合作模式、公正合理的治理模式、平衡普惠的发展模式,牢固树立人类命运共同体意识,共同担当,同舟共济,共促全球发展。习近平指出,经济全球化是社会生产力发展的客观要求和科技进步的必然结果。经济全球化确实带来了新问题,但把困扰世界的问题简单归咎于经济全球化,既不符合事实,也无助于问题解决。我们要主动作为、适度管理,让经济全球化正面效应更多释放出来,实现经济全球化进程再平衡;我们要顺应大势、结合国情,正确选择融入经济全球化的路径和节奏;我们要讲求效率、注重公平,让不同国家、不同阶层、不同人群共享经济全球化的好处。当前,世界经济领域三大突出矛盾没有得到有效解决:全球增长动能不足、全球经济治理滞后和全球发展失衡。为此,我们一要坚持创新驱动,打造富有活力的增长模式。二要坚持协同联动,打造开放共赢的合作模式。三要坚持与时俱进,打造公正合理的治理模式。四要坚持公平包容,打造平衡普惠的发展模式。习近平宣布,今年5月,中国将在北京主办“一带一路”国际合作高峰论坛,共商合作大计,共建合作平台,共享合作成果,为解决当前世界和区域面临的问题寻找方案,为实现联动式发展注入新能量,让“一带一路”建设更好造福各国人民。

(财政部国际财经中心提供)